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Abstract

The dynamics of today's world and the process of migration is becoming recurrent, coupled with
this we can mention the incorporation of women's labor and personal with different labor skills in
the labor market. Conditions demanding new requirements, in which women have to comute and
in many cases by motor vehicle, hence women face different situations that are diferent than they
were before.

Therefore a prototype of a hydropneumatic Jack was designed which simplifies changing a
tire, avoiding the use of force. All that needs to be done is connect the compressor to the car outlet
and this applies pressure to the divice which lifts the vehicle upward.

8 Introduccidn

Segun la Subsecretaria de Empleo y Productividad Laboral (informe febrero de 2014), México
cuenta con una superficie de 1,964,375 km2 y un crecimiento real anual del PIB (2012) del 3.8% y
una poblacién de 118,896,009, de los cuales el 74.28% se encuentran en edad laboral, pero
unicamente el 59.63% se le considera poblacion econdmicamente activa y de estos el 95.38% se
encuentran desarrollando una actividad econémica en cualquier de los cuatro rubros.

Fiugura 8 Distribucién Econémicamente Activa

DISTRIBUGION ECONOMICA DE LA POBLAGION
Cuarto trimestre 2013

[ Rsalariados
33,745,691
Poblacién menor
de 14 afos Trabajadores por
30,569,933 cuenta propia
Ocupados 11,105,353
50,243,493
Empleadores
r 2,293,118
Poblacién total Poblacién
118,896,009 < Econémicamente Sin pago y otres
Activa 3,099,331
52,675,784

Poblacién en

edad de trabajar Desocupados

(14 afios y mas) 2,432,291
8,326,076

\
Poblacién
Econémicamente
Inactiva

k 35,650,292

Condicién que ha obligado la incorporacion de la mujer al campo laboral, segun Sara Lara
(1989), se puede observar una tendencia ascendente de la participacién de la mano de obra
femenina en el sector agricola, industrial y de exportacion. El crecimiento significativo de la mano
de obra femenina asalariada en el medio rural latinoamericano, se acentu6 en la década de los 80s
respecto a los niveles observados en afios anteriores.

En la figura 2, se puede observar que casi el 40% de la fuerza laboral actual de nuestro pais
estd constituida por la mujeres, situacion que les obliga a dejar los hogares e incorporarse a
diferentes organizaciones (empresas manufactureras, de servicio, agricolas, educativas y publicas),
de ahi es donde nace la importancia del prototipo, ya que en el proceso natural de migracion,
muchas de ellas se ven en la obligacion de tener que desplazarse grandes distancias, es decir,
desde su hogar hasta la organizacion donde prestan su servicio, condicion que en algunos casos les
puede ocasionar el inconveniente de sufrir algun desperfecto en alguno de los neumatico del
vehiculo, situacion que les lleva a tener que hacer una maniobra (es decir, cambiar el neumatico
dafado por el de repuesto).
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Con la incorporacion de un gato hidroneumatico, todas aquellas personas (damas, tercera
edad, capacidades diferentes e incluso hombres) que se encuentren frente a esta situacion puedan
realizar el cambio con la ley del minimo esfuerza.

Tabla 8 Ocupacion por género

Cuarto trimestre 2013
(Personas)
Concepto Nacional Estructura (%)
Total Hombres Mujeres Total Hombres Mujeres
Ocupados por rama de actividad economica 50,243,493] 30,974,359 19,269,134 100.0 61.6 38.4
Actividades agropecuanas 6979.357] 6,153.303 826,054 1000 882 11.8
Industria Manufacturera 7.052.404 5.003811 2,948 683 100.0 629 KT8
Industria Extractva y Eloctriadad 442154 370432 niz 1000 838 16.2
Construccidn 3,656,367 3,548,063 108,304 1000 97.0 30
Comercio 9.681.016 4777871 5,104,045 100.0 483 51.7
Transportes y cCOMuNiCaciones 2465670 2189424 276,246 100.0 838 11.2
Gobiermo y organismos internacionales 2,383,118 1477950 005,159 1000 6o 380
Otros secvicios 16,105272 7.2506093] 8935579 1000 448 55.2
No especificado 287.145 193,803 03,342 100.0 67.5 325
Ocupados por nivel de educacion 50,243,493 30,974,355 19,269,134 100.0 61.6 38.4
Sin instruccién 2158576 1,338 621 810,655 100.0 60 380
Primaria 14,865,047 07442781 5,121,680 100.0 655 345
Secundana y media supenor 23001246 1464021 9,261,035 1000 61.3 387
Supenior 9,205,191 5,236 882 4,058,309 100.0 56.3 437
No especificado 22533 14.067 8.466 1000 624 376

FUENTE: STPSINEGL Encuesta Nacional de Ocupacion y Emgpieo

8.1 Método y materiales
Fuerzay Presién

Los términos fuerza y presion se utilizan en el estudio de la potencia fluida. La fuerza significa un
empuje o una traccién total ejercida contra la superficie y se expresa en libras o gramos. Mientras
que la presion es la cantidad de empuje o traccion (fuerza) aplicada a cada area de la superficie y
se expresa en libras por pulgada cuadrada (Ib/in2) o gramos por centimetro cuadrado (gm/cmz2), y
esta puede ser ejercida en una o varias direcciones.

Para los sistemas de potencia fluida, se utiliza la férmula de: F=P x A; donde P se refiere a
la presion, F indica la fuerza y A el area de aplicacion.

Gato hidraulico

El gato hidraulico responde al principio de Pascal, que establece que la presion en un
contenedor cerrado es siempre la misma en todos sus puntos. Cuando el fluido, es impulsado hacia
un cilindro por accién de una bomba, se somete a una fuerza como la presion.

Componentes:

- Deposito: Contenedor de fluido.

- Bomba: Ejerce la presion.

- Vaélvula de retencion: Flujo del liquido al pistén principal.

- Pistdn principal: Empuja el fluido y desplaza al pistdn secundario.
- Pistdn secundario: Desplazamiento vertical.

- Vaélvula de liberacion: Libera la presion de los pistones.
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Y estos a su vez pueden ser clasificados en dos: Gato hidraulico de botella. Se disefia en
posicion vertical y hace contacto directo entre la plataforma y el material que se va a levantar;
Gato hidraulico de piso. Este se disefia en posicion horizontal. Su brazo largo permite hacer las
elevaciones y aumentar la extension de la elevacion.

Principio de Arquimedes

El principio de Arquimedes afirma que todo cuerpo sumergido en un fluido experimenta
un empuje vertical y hacia arriba igual al peso de fluido desalojado.

La explicacion del principio de Arquimedes consta de dos partes como se indica en la figura 3:

Figura 8.1 Principio de Arquimidez

Empuge Empuye
Sy e

//H Rk\ peEso

peso

1. El estudio de las fuerzas sobre una porcion de fluido en equilibrio con el resto del fluido.

2. La sustitucién de dicha porcion de fluido por un cuerpo solido de la misma forma y
dimensiones.

Principio de pascal
Presion hidraulica

Se puede conseguir una multiplicacion de la fuerza aplicando la presién de fluidos, de
acuerdo con el Principio de Pascal, que para los dos pistones implica que: P, = P,; Esto permite el
levantamiento de una carga pesada con una pequefia fuerza, como en un elevador de automoviles
hidraulico, pero por supuesto no puede haber una multiplicacion del trabajo, por lo que en un caso
ideal sin pérdida por rozamiento: W, = ¢
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Figura 8.2 Presion Hidraulica

Fluido

El aceite en sistemas hidraulicos desempefia la doble funcion de lubricar y transmitir
potencia. Constituye un factor vital en el sistema, Una seleccion adecuada asegura una vida y
funcionamiento satisfactorios de los componentes, por lo que se debe de considerar lo siguiente:

El aceite debe contener aditivos anti desgastes.
Viscosidad, que permita la lubricacion y las fugas.
Inhibidor de oxidacion y corrosion.
Antiespumantes.

PwWwnpE

Los liquidos son casi incompresibles, (ejemplo. Si se aplica una presion de 100 Ib/in2, a un
volumen de agua que se encuentra a presion atmosférica, el volumen Gnicamente disminuira en un
0.03%), condicidn que los convierte en muy buenos transmisores de presion.

Analisis: Antes de mostrar el disefio del dispositivo (gato hidroneumatico), se procedera a
realizar un andlisis desde dos vertientes, la primera que se refiere a la carga del dispositivo y la
segunda que tiene que ver con el tipo de vehiculos para los cuales se esta disefiando:

1. El peso considerado a carga es de aproximadamente 250 kg, peso promedio que demanda
el levantar un vehiculo de una sola de sus llantas o neumaticos.

2. Los automoviles pueden ser clasificados como: compactos, subcompactos, de lujo y
deportivos. Sin embargo, para este dispositivo (nicamente se tomaran en cuenta los compactos® y
subcompactos?, que son los vehiculos mas recurrentes en la clase laboral femenina, para los cuales
segun la AMIA (Asociacion Mexicana de la Industria Automotriz), el peso promedio de un
vehiculo compacto es de aproximadamente unos 1000 kg, como el dispositivo Unicamente se
pretende levantar una rueda de la horizontal.

! Autos compactos: son unidades con una distancia entre ejes de 2,476 hasta 2,700 mm; con motores de 4 ¢ 6 cilindros
de 2500 hasta cm3 de desplazamiento y potencia de 110 hasta 135 HP.
http://www.ecovehiculos.gob.mx/referencias2.php?referencia_id=41 [Consultado el 12/02/2014]

2 Autos subcompactos: son unidades con una distancia entre ejes hasta 2,475 mm; con un motor de 4 cilindros de
hasta 1800 cm3 de desplazamiento y potencia hasta 110 HP.
http://www.ecovehiculos.gob.mx/referencias2.php?referencia_id=41 [Consultado el 12/02/2014]
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Célculos

En la fig. 5 se puede observar como P = ; , A =45.6cm? Yy la carga a levantar es de 250

250kg

kg, por lo tanto P = TEeon?

5.48 kg/sz . Como es un circuito cerrado y en base al principio

de Pascal (la presion es igual en todas las direcciones), se calcula la fuerza en el pisto de accion P
=p, por lo tanto: f = 5.48 kg/sz X 5.06 cm? = 27.76 kg

Figura 8.3 Aplicacion de fuerzas

= a=506cm" """
z
A=4586cCm

-

Equivalencias

1 PSI = 0.07 kg/cm? (8.1)

1PSI = 453.59 gramos/6.4516in? (8.2)

1PSI = 70.30 gramos/in? (8.3)

5.48 X8/, = 78.28 PSI (8.4)
cm

27.76 kg _ kg
5.06 cm2 5.48 /cmz

(8.5)

Por lo tanto, como P = p; entonces p = 78.28 PSI

A continuacion se muestra el diagrama de aplicacion de fuerzas para el levantamiento del
vehiculo.



Figura 8.4 Presion en los pistones
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Factor de multiplicacion

Como se puede observar en el figura 7, la fuerza necesaria en el en el piston pequefio es de
27.6 kg., es decir una presiéon de 78.28 PSI, condicion que nos produce una fuerza resultante de
250 Kkg. en el piston mayor. Pero ademas de las condiciones de presion, también se debe de
considerar el factor de la distancia, ya que por cada 10 cm. que recorre el piston pequefio, el pistén
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grande Unicamente se desplaza 1.1 cm. El levantamiento del carro demanda una carrera de 10 cm.

del pistén mayor, condicién que demanda un movimiento de 90 cm. Por parte del pistdn menor.

Piston p

Figura 8.5 Factor de multiplicacion

27.6 kg 250 kg

,.1

10 cm.

,,

Compresor

Piston

p

Un compresor es una maquina de fluido que esta construida para aumentar la presiony
desplazar cierto tipo de fluidos llamados compresibles, tal como lo son los gases y los vapores.
Esto se realiza a través de un intercambio de energia entre la maquina y el fluido en el cual el
trabajo ejercido por el compresor es transferido a la sustancia que pasa por él convirtiéndose
en energia de flujo, aumentando su presion yenergia cinéticaimpulsandola a fluir. Los
compresores desplazan fluidos, éstos son maquinas térmicas, ya que su fluido de trabajo es
compresible, sufre un cambio apreciable de densidad y, generalmente, también de temperatura; a
diferencia de los ventiladores y los sopladores, los cuales impulsan fluidos compresibles, pero no
aumentan su presion, densidad o temperatura de manera considerable.
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El compresor de aire a utilizar (Fig. 8) es un portatil y compacto de alto volumen, capaz de

trabajar a 12 volt, y generar una presion de 150 PSI, por lo que a continuacion se describen las
caracteristicas del mismo:

Voltaje: 12 VDC.
Amperios: 30 A.
Presion (maximo): 150 PSI.

Entrega: 1.35 CFM.

Figura 8.6 Compresor de alto volumen de 250 PSI

8.2 Resultado y conclusion

A continuacion se muestran las caracteristicas y dimensiones del prototipo:

Céamara Neumatica

Figura 8.7

Camara de tres pistones 1” ENTRADADE ARE —o-() —=
didametro

Piston de carga

e

@
Revolver de los ‘Q;é @
pistones

Cémara principal de
aceite

El aceite genera una fuerza sobre el
piston de carga, el cual se desplaza
verticalmente.

de la cAmara neumatica, ejerce una
presion sobre las paredes de la
camara hidraulica en todas las
direcciones, condicién que provoca
que el aceite contenido se desplace
sobre al cuello de comunicacion
del depbsito de carga

Desplazamiento del primer piston Mms_,

Pistén de ajuste de altura

Desplazamiento del piston de
carga, en forma vertical. Lo que
provoca que el automévil pueda ser
levantado.
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